

Россия-Аргентина: 130 лет дипломатических отношений

**д.э.н. П.П. Яковлев,
ИЛА РАН**

Россия и Аргентина выходят на новый горизонт отношений

Визит президента Аргентины Кристины Фернандес де Киршнер в Россию в год 130-летия установления российско-аргентинских дипломатических отношений позволил продолжить совместную работу, начатую в 2014 г. в ходе визита в Аргентину президента В.В. Путина, и стал этапным в процессе формирования всеобъемлющего стратегического партнерства между двумя странами. Это ко многому обязывающее определение продиктовано рядом весомых факторов долгосрочного характера, наполняющих его своим содержанием.

Во-первых, взаимное притяжение Аргентины и России имеет под собой прочную основу и охватывает все ключевые сферы межгосударственного взаимодействия: экономику и торговлю, политико-дипломатическую деятельность, военно-техническое сотрудничество, научные, культурные и гуманитарные связи. Во-вторых, принципиальное значение имеет то, что российская и аргентинская экономики – взаимодополняемые: одна страна производит и экспортирует товары, которые импортирует другая, и наоборот. Это – объективная предпосылка для устойчивого и масштабного хозяйственного взаимодействия. В-третьих, в международных политических отношениях между нашими странами существует широкая область совпадающих интересов, близких подходов и позиций. Главное – Москва и Буэнос-Айрес выступают против гегемонизма в мировых делах и в пользу становления многополярного мироустройства, основанного на принципах равенства, взаимной выгоды и всеобщей безопасности.

Итоги визита К. Фернандес де Киршнер и ее переговоров с В.В. Путиным подтвердили справедливость такой оценки и конкретизировали направления российско-аргентинского стратегического партнерства. В Москве стороны подписали два десятка документов по всему спектру двусторонних отношений: планы проведения политических консультаций и развития торгово-экономических связей; соглашения об участии российских компаний в строительстве в Аргентине ГЭС и АЭС; меморандумы о сотрудничестве в энергетике, сельском хозяйстве, промышленности и банковской сфере;

программы развития взаимного туризма и расширения культурных контактов. Знаковыми моментами стали договоренности между министерствами обороны и ориентация деловых кругов двух стран на инвестиционные проекты, включающее создание совместных предприятий, в частности, по производству высокотехнологичного энергетического оборудования, критически необходимого аргентинской экономике.

Большие перспективы у военно-технического сотрудничества. Вооруженные силы Аргентины испытывают острую потребность в современных видах оружия и военной техники, в укреплении собственной производственной и ремонтной базы. Приобретенные в последнее время российские виды вооружений, включая авиатехнику и сторожевые корабли, успешно прошли жесткое тестирование и показали себя с лучшей стороны, что открывает путь к новым контрактам.

В политическом смысле сближению Москвы и Буэнос-Айреса способствует наличие у обеих стран территориальных споров с другими государствами: у России с Украиной из-за Крыма и у Аргентины с Великобританией из-за Мальвинских (Фолклендских) островов. Обе стороны очевидно нуждаются в международном признании своих позиций и обменялись показательными дипломатическими демаршами: аргентинская делегация в ООН проголосовала за российский проект резолюции 2202 по Украине, а президент В.В. Путин выразил поддержку стремлению Буэнос-Айреса к проведению прямых двусторонних переговоров с Лондоном с целью мирного урегулирования спора вокруг Мальвин.

Выстраивая с Аргентиной отношения стратегического партнерства, российское руководство учитывает те геополитические сдвиги, которые в последние годы происходят в Латинской Америке, и в которых Буэнос-Айрес играет видную роль. Речь идет о мощном процессе наращивания и диверсификации внешних связей латиноамериканских стран, их все более самостоятельной линии в мировых делах, активном участии в формировании механизмов глобального регулирования, например, в рамках G-20. Разумеется, Россия, которая поддерживает дипломатические отношения со всеми 33 государствами региона, не может оставаться в стороне от этого тренда и, развивая контакты с Латинской Америкой, рассчитывает расширить возможности международно-политического маневра и укрепить свои переговорные позиции.

Не следует сбрасывать со счетов и ясно выраженное Буэнос-Айресом желание войти в состав БРИКС. Вопрос непростой, поскольку его решение зависит от согласия всех государств-членов этой группы. Но, говоря объективно, Аргентина – один из наиболее вероятных претендентов, поскольку уже сейчас поддерживает отношения

высокого уровня со всеми без исключения участниками БРИКС. Этим не может похвастаться ни одна другая развивающаяся страна.

Подводя итог, замечу следующее. Реализация достигнутых в Москве договоренностей выведет российско-аргентинское взаимодействие на качественно более высокий уровень, принесет обеим сторонам ощутимые экономические дивиденды и укрепит их международные позиции. В частности, будет придан устойчивый характер росту двусторонней торговли, которая подвержена конъюнктурным колебаниям. И последнее. Сотрудничество России с Аргентиной имеет и более широкое диагностическое значение, поскольку демонстрирует всему миру, что российско-латиноамериканские отношения могут носить многогранный взаимовыгодный характер и способствовать решению ряда ключевых проблем развития стран Латинской Америки.

Примечание: текст статьи на английском языке размещен на сайте Валдайского форума
URL:

http://valdaiclub.com/opinion/highlights/russia_and_argentina_new_horizons/?sphrase_id=682

Материал подготовлен в рамках поддержанного РГНФ научного проекта № 15-0700019.